Información Modulo III

Sistema Interamericano de Derechos Humanos

1. Caso de las comunidades indígenas Nahuat-Pipil en Izalco
· Contexto: El caso de la masacre de 1932 en Izalco, donde miles de indígenas del pueblo Nahuat-Pipil fueron asesinados tras un levantamiento campesino, es emblemático en la historia de El Salvador. Aunque no llegó directamente a la Corte Interamericana, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) ha recibido peticiones y quejas relacionadas con la falta de justicia, reparación y reconocimiento de este genocidio indígena. Durante años, organizaciones indígenas y de derechos humanos han pedido que se reconozca la responsabilidad del Estado y se brinden medidas de reparación.
· Acción interamericana: La CIDH ha hecho varias recomendaciones al Estado salvadoreño, instándolo a realizar un reconocimiento histórico de estos crímenes y a implementar políticas de no repetición. También ha instado al Estado a proteger la cultura y los derechos de los descendientes de estas comunidades, específicamente en áreas como la preservación de la lengua náhuatl y la recuperación de tierras ancestrales.


Sistema Universal de Derechos Humanos (ONU)

1. Informe del Relator Especial sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (2012) https://www.acnur.org/fileadmin/Documentos/BDL/2015/10175.pdf?view=1 
2. 
· Contexto: En 2012, James Anaya, entonces Relator Especial de la ONU sobre los derechos de los pueblos indígenas, visitó El Salvador y presentó un informe sobre la situación de los pueblos indígenas en el país. Destacó la marginalización de las comunidades indígenas, la falta de acceso a la justicia, la exclusión de sus territorios ancestrales y la pérdida de su cultura y lengua.
· Acción de la ONU: En su informe, Anaya recomendó al Estado salvadoreño mejorar la protección de los derechos territoriales y culturales de los pueblos indígenas, así como fortalecer su participación en las políticas públicas. Este informe es un llamado directo al Estado para reconocer formalmente la existencia de estos pueblos y proteger sus derechos. También recomendó mejorar las condiciones socioeconómicas de las comunidades indígenas y la preservación de su idioma y cultura.
3. Examen Periódico Universal (EPU) https://www.ohchr.org/es/hr-bodies/upr/sv-index 
· Contexto: En las revisiones periódicas universales (EPU) de El Salvador ante el Consejo de Derechos Humanos de la ONU, se han recibido varias recomendaciones sobre los pueblos indígenas. Por ejemplo, en la revisión de 2019, varios países instaron a El Salvador a garantizar los derechos de los pueblos indígenas, en especial en cuanto al acceso a la tierra, la participación política y la preservación de su cultura.
· Acción de la ONU: La ONU ha instado repetidamente a El Salvador a implementar plenamente la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, particularmente en temas de acceso a la justicia y reconocimiento legal de los derechos territoriales.

Otros Casos Relevantes en Ambos Sistemas

1. Caso de la Ley de la Cultura y Preservación Indígena (2012) https://oibc.oei.es/uploads/attachments/202/Ley_de_cultura_el_salvador.pdf 
· Contexto: En 2012, se reconoció oficialmente la existencia de los pueblos indígenas en El Salvador mediante reformas constitucionales y leyes que buscan proteger su cultura. Esto fue en respuesta a presiones tanto del sistema interamericano como de la ONU.
· Acción interamericana y ONU: La CIDH y el Relator Especial de la ONU han seguido de cerca la implementación de estas reformas, aunque han señalado que persisten grandes desafíos, como la falta de consulta a los pueblos indígenas en decisiones que afectan sus tierras y recursos naturales.
2. Casos sobre la minería y el medio ambiente (ver informe relator) 
· Contexto: Los pueblos indígenas en El Salvador han estado involucrados en conflictos relacionados con la minería, en particular con la protección de sus tierras ancestrales frente a proyectos extractivos. Si bien no ha habido un caso específico sobre esto en el sistema interamericano, organizaciones indígenas han presentado denuncias ante la ONU sobre la falta de consulta y los impactos ambientales que estos proyectos tienen en sus territorios.
· Acción interamericana y ONU: Tanto la CIDH como el Relator Especial de la ONU han insistido en la necesidad de que El Salvador respete el derecho al consentimiento libre, previo e informado de los pueblos indígenas cuando se trata de proyectos que afectan sus territorios.

En resumen, aunque no hay muchos casos directos de pueblos indígenas de El Salvador ante la Corte Interamericana o los órganos de la ONU, ambos sistemas han intervenido a través de informes, visitas y recomendaciones para asegurar que el Estado salvadoreño respete y proteja los derechos de estos pueblos. La protección de sus tierras, la reparación histórica y el reconocimiento de su cultura son temas recurrentes.
